

深入学习贯彻党的十九届五中全会精神

树立底线思维 统筹两个大局

党的十九届五中全会，以习近平同志为核心的党中央以宏伟的历史视野辩证剖析国内外错综复杂的情势、国情、党情，提出“两个大局”，作为我们谋划工作的前提和基本出发点。在“两个一百年”的历史交汇时期，中国共产党人应坚守百年大党的初心和使命，以高远政治视野、科学的战略定位，坚持底线思维破解时代难题，开辟“中国之强”新境界。

十九届五中全会强调，全党要增强机遇意识和风险意识，树立底线思维，准确识变、科学应变、主动求变，善于在危机中育先机、于变局中开新局，抓住机遇，应对挑战，趋利避害，奋勇前进。底线思维作为一种思维方式是指处理事物发展的难题时，始终以最低目标为准备原则，追求和挑战最好最高的目标，不忘初心、坚守原则，积极努力的工作方法和思维模式。底线思维更是要求当事人，充分科学地做好风险判断，了解和预判到最低风险，不逃避、不冒进，突破自我找到最佳解决方案。习近平总书记科学概括了底线思维丰富的内涵，他强调“要善于运用底线思维的方法，凡事从坏处准备，努力争取最好的结果，做到有备无患、遇事不慌，牢牢把握主动权。”底线思维也充分体现了习近平总书记治国理政思想的各个方面，是全党干部处理化解各类难题的指导性思维方式。

马克思主义哲学视域下的底线思维充分体现了马克思主义唯物辩证法思想，揭示了矛盾的普遍性原理和事物普遍联系的原理。习近平总书记强调的“坏处”和“最好”其实就是一对矛盾体，充分体现出事物是存在普遍矛盾的。认识矛盾的客观属性，充分把握矛盾的普遍性特点，找出解决矛盾的根本方法，以此作为手段防范风险，于变局中开新局，抓住机遇，应对挑战，进而体现出底线思维的哲学性思维方式的优点。“最坏处”和“最好”之间是存在着内在的逻辑联系的，这种联系是客观的具体的。以底线思维为红线，把握事物不断发展变化的内在联系，坚守住事物发展的底线思维，才能统筹“两个大局”，时刻保持战略定力，认识和把握发展规律。与此同时，底线思维体现了马克思主义唯物史观的原则。人民群众不仅推动历史的车轮滚滚向前，更是由于他们作为实践的主体不断探索发展，探寻出人类历史和人类社会的发展轨迹，从而推动人类世界在未知领域的探索。中国共产党人应该始终坚守着为人民谋幸福的初心和使命，必须牢牢把握底线，始终同人民群众站在一起、想在一起、心贴在一起。只有守住底线，坚守人民情怀才不会掉入历史周期律的怪圈，不会人亡政息，充分体现了底线思维的马克思主义唯物史观。

树立底线思维是洞悉时代发展的科学方法和重要法宝。党的十九届五中全会提出，中国正面临千载难逢的历史机遇，又面临着差距拉大的严峻挑战，全球不稳定风险点明显增加，这就要求我们提前做好工作预案，树牢底线意识、风险意识。着眼国际，科技革命和产业革命正在进行新一轮的深刻调整。地缘政治和单边霸权主义出现逆潮流化的趋势，阻碍了世界的和平与发展。放眼国内，中国特色的制度优势不断创新，治理能力和治理水平跃式的提升。现实情况来看，国内经济依然存在发展不平衡不充分的问题，依然处于改革的深水区。面临深刻复杂变化着的“两个大局”，全面推进社会主义现代化建设的新征程，全党必须牢固树立底线思维，防患未然。树立牢固的底线思维，处理好党和国家发展面临的突出问题，是适应时代发展和符合我国国情的马克思主义中国化的又一优秀成果，充分体现了习近平总书记作为一名坚定的马克思主义者辩证唯物主义的的世界观和方法论。树立底线思维是化解新发展阶段、新发展理念和新发展格局等一系列新问题的思想利器，是时代发展的必然产物。树立底线思维是统筹“两个大局”，解决波谲云诡的国际形势问题、处理复杂敏感的周边环境问题、化解艰巨繁重的难题的重要法宝。

领导干部应以底线思维为红线，统筹“两个大局”，深刻把握全会精神核心。底线思维的诞生源自于中国共产党人的伟大实践，无论是从毛泽东时期的初步探索，还是到今天习近平总书记各个领域以底线思维解决新发展阶段的各种突出矛盾，都是以底线思维的实践为基础，善于在形势变幻的危机中抓住机遇，迎难而上应对挑战，做到趋利避害，不断开拓进取。今天，面对错综复杂的国内外形势，全体党员特别是各级领导干部应强化个人的担当意识，提前预判风险，以底线思维为准则，科学研判自身的工作职责，挑好自身担子；增加自身能力建设，不向上推诿防控风险的责任，不向后遗留风险漏洞；加强对于风险防控知识的学习，不断提升对于风险源头问题的预警能力，不断提高检测风险源的政治敏锐度，加强科学化、体系化、精准化风险判断研究；客观问题客观分析，采取综合措施及时应对，抓住事物的主要矛盾，及时化解风险，避免以小变大，以个别变综合，以简单变复杂；建立健全风险评估机制，严格调查体系，强化责任落实，坚持层级防控，统一意识，坚持发力，层层落实；不断提升前沿预判能力，提高化解风险的能力，例如，提升对于公共文化资源统筹发展能力、社会舆论引导能力、法治工作运用能力、高科技技术应用能力、政策策略谋划能力等；把握解决复杂事物问题的能力，抓重点、找到核心关键，抓住事物的主要矛盾，果断决策，高效整合各种力量，指导和组织群众应对各种挑战，解决各种复杂问题。

中共营口市委党校 李美霖

从十个方面理解和落实建设高质量教育体系

党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出建设高质量教育体系，建设教育强国。教育是事关国家发展和民族未来的千秋基业，是建设人才强国、科技强国、制造强国的基础和关键。笔者认为，要从以下十个方面理解和落实建设高质量教育体系：

一是坚持党对教育工作的全面领导。建设高质量教育体系，首要标准是教育系统必须增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，要在建设高质量教育体系过程中，深入贯彻习近平总书记关于坚守为党育人、为国育才的总体要求，全面贯彻党的教育方针，坚持马克思主义指导地位，坚持中国特色社会主义教育发展道路，坚持社会主义办学方向，坚持立德树人，加强师德师风建设，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

二是秉承以人民为中心的发展理念，保证人民群众享受更加公平而优质的教育。全面贯彻党的教育方针，提高各级各类教育质量，促进义务教育均衡发展和城乡一体化，发展学前教育，鼓励高中阶段学校多样化发展，办好特殊教育，提高民族地区教育质量和水平，增强职业教育教育适应性，促进普及化阶段高等教育的分类发展，支持和规范民办教育，等等，满足人民群众多样化的教育诉求。要健全学校家庭社会协同育人机制，提升教师教书育人能力素质，增强学生文明素养、社会责任感、实践本领，重视青少年身体素质 and 心理健康教育。

三是把立德树人贯穿人才培养全过程。用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。深化思政课改革创新，在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思想政治理论课。推动新时代爱国主义教育同学校教育教学体系深度融合，全面落实习近平新时代中国特色社会主义思想进课程教材要求，构建体现时代特征的劳动教育体系，加强和改进新时代体育、美育工作。

四是落实新发展理念，主动服从服务新格局。建成文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国，教育系统要把新发展理念落实好。《建议》在确定到2035年基本实现社会主义现代化远景目标时，构建高质量教育体系，目标是建成教育强国、实现教育现代化。从“富起来”到“强起来”，主要解决好好不好、强不强的问题，要补齐短板、攻克短板。教育要把新发展理念具体化，从内涵、外延、工作措施等方面全面落实。教育要主动服从、服务于以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新格局，自觉成为新发展格局中的内生变量，实现教育与社会、教育与经济的循环、教育自身国内循环和国际循环等。

五是建成教育强国，要推动我国成为学习大国、人力资源强国和人才强国。贯彻尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造方针，深化人才发展体制机制改革，全方位培养、引进、用好人才，造就更多国际一流的科技领军人才和创新团队，培养具有国际竞争力的青年科技人才后备军。健全学校家庭社会协同育人机制，提升教师教书育人能力素质，增强学生文明素养、社会责任感、实践本领，重视青少年身体素质和心理健康教育。深化高校思政课改革创新，推动新时代爱国主义教育同学校教育教学体系深度融合，全面落实习近平新时代中国特色社会主义思想进课程教材要求，加强“四史”教育，构建体现时代特征的劳动教育体系，加强和改进新时代体育、美育工作，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

六是坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国。

七是加大人力资本投入，增强职业技术教育适应性。深化职普融通、产教融合、校企合作，探索中国特色学徒制，大力培养技术技能人才。为学习者多种方式就业创业助力，有效提升劳动者技能和收入水平，适

应提升我国产业链供应链现代化水平的迫切需要。

八是着眼可持续发展全局。明确“提高高等教育质量，分类建设一流大学和一流学科，加快培养理工农医类专业紧缺人才”的主攻方向，要求“加强创新型、应用型、技能型人才培养”；“支持发展高水平研究型大学，加强基础研究人才培养”，重申“推进产学研深度融合”，为增强综合国力、增进民生福祉注入新的动力活力。

九是强化就业优先政策。千方百计稳定和扩大就业，坚持经济发展就业导向，扩大就业容量，提升就业质量，促进充分就业，保障劳动者待遇和权益。健全就业公共服务体系、劳动关系协调机制、终身职业技能培训制度。更加注重缓解结构性就业矛盾，加快提升劳动者技能素质，完善重点群体就业支持体系，统筹城乡就业政策体系。扩大公益性岗位安置，帮扶残疾人、零就业家庭成员就业。完善促进创业带动就业、多渠道灵活就业的保障制度，支持和规范发展新就业形态，健全就业需求调查和失业监测预警机制。

十是发挥在线教育优势，完善终身学习体系，建设学习型社会。构建方式更加灵活、资源更加丰富、学习更加便捷的终身学习体系，而发挥在线教育优势，我国积累了成功的实践经验。近年来网络本专科注册和毕业人数均居世界第一，在线教育和培训已经形成多样化格局。2020年新冠肺炎疫情突发后开展大规模在线教育，2月到5月，国家中小学网络云平台20多亿人次浏览，全国1775万大学生参与在线课程，共计23亿人次。这是全球最大规模的在线教育实验，不仅有效应对了疫情冲击，保障了师生健康和生命安全，而且探索创新了教学模式。

新时代新使命。建设高质量教育体系，实现第十四个五年规划和二〇三五年远景目标意义重大，任务艰巨，前景光明。我们必须致力于“做好我们自己的事”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，始终坚持核心优势，时刻保持战略定力，同心同德，顽强奋斗，夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。

营口职业技术学院 刘化

五年规划是我们党治国理政的重要方式

习近平总书记指出：“用五年规划引领经济社会发展，是我们党治国理政的一个重要方式。”新中国成立以来，从“一五”计划到“十四五”规划，五年规划为党的主张转化为国家意志提供重要途径，是推动国家发展战略连续稳定实施的重要保障，是政府履行职责的重要依据，是引导社会预期的重要手段，更是彰显社会主义集中力量办大事优势的有力工具，对推进我国经济社会发展发挥了重要作用。一部五年规划的编制史，创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，也为我们描绘了一幅国民经济和社会发展的精准蓝图。可以说，五年规划从历史逻辑与实践逻辑都为我们今天的社会主义现代化建设提供了一系列卓有成效的经验，体现着我们党独特的治国理政经验。

始终坚持党的领导、体现人民意志

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。党的领导是人民当家作主的根本保证，是中国特色社会主义最大本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。从“一五”计划到“十四五”规划，就是按照党的主张和人民意愿来制定一个又一个五年计划或规划的过程，就是通过一个又一个五年计划或规划来体现党的主张和人民意愿的过程。从五年规划纲要的编制过程来看，一般经历了基本思路研究、中央建议制定、规划纲要(草案)的编制、全国“两会”讨论通过规划纲要几个阶段。从这几个阶段可以看出：五年规划纲要的编制过程，就是坚持党的集中统一领导、集思广益、科学决策的过程，也是一个听取民意、集中民智、凝聚民心的过程。从五年计划或规划的指导思想、基本原则和主要内容来看，坚持党的领导、坚持以人民为中心始终是经济社会发展必须遵循的基本原则。迄今为止，世界上没有哪个政党能够像中国共产党这样，没有哪个国家政府能够像中国政府这样，能够如此科学地制定每一个阶段经济社会发展的奋斗目标，将每一个阶段的奋斗目标有效衔接，并团结亿万人民群众一起奋斗，一以贯之持续到底，在世界现代化的进程中形成一道靓丽而独特的中国风景线。

始终坚持实事求是、科学认识我国所处的国际国内环境

实事求是马克思主义的根本观点，是被实践证明了的科学理论。在中国共产党的革命、建设和改革的各个阶段，正是坚持了实事求是的思想路线，中华民族才能够迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。新中国成立后，中国共产党实事求是地分析了我国的国情和社会性质，带领人民恢复国民经济，全面编制“一五计划”，为我国的工业化奠定了初步基础。1978年12月，中央工作会议第四次全体会议闭幕，邓小平发表了《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的重要讲话，提出并回答了党在历史转折关头面临的根本性问题，明确了党在今后的主要任务和前进方向，为后来的“六五计划”到“十四五规划”的编制奠定了思想基础。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央围绕坚持和发展新时代中国特色社会主义这个基本问题，对坚持实事求是作了许多全新阐述。党的十九届五中全会科学分析了我国发展的国际国内环境，作出了“今后一段时期，我国仍将处于并长期处于重要战略机遇期”的科学判断。面对世界百年未有之大变局，面对人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，我们党编制“十四五”规划，对“十四五”期间中国特色社会主义事业发展全局做出了全面部署。改革开放40年的实践证明，只有坚持实事求是，才能连续科学编制五年规划，不断把中国特色社会主义事业推向前进。

始终坚持将阶段目标与崇高社会理想相统一

习近平总书记强调：“实现中华民族伟大复兴，是近代以来中国人民最伟大的梦想。”近代以来，在外国列强入侵和封建腐朽统治下，我国错失了工业革命的机遇，大幅落后于时代，中华民族也遭受了前所未有的苦难。鸦片战争之后，中国的仁人志士开始了苦苦寻求中华民族伟大复兴之路。中国共产党成立后，更是将为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的历史使命，而实现这个历史使命的一个重要手段就是始终坚持将阶段目标与崇高社会理想相统一。从党的一大到党的十九大，是我们党科学制定各个阶段奋斗

目标，并狠抓落实、奋力实现中华民族伟大复兴的历史。“一五”计划到“十四五”规划每一个都为实现党的宏伟目标奠定了基础，都使我们离实现中华民族伟大复兴越来越来越近。无论是改革开放以来我们党先后提出的“三步走”、“新三步走”等战略部署，党的十九大提出的新时代中国特色社会主义发展的战略安排，还是“五年规划”的阶段部署，都形成了一个量度中华民族伟大复兴历史进程的里程碑，忠实地记录着实现中国梦的进程。从“一五”计划为我国工业化奠定初步基础，到“七五”计划后基本解决了十几亿人口的温饱问题，“九五”末期人民生活总体达到小康，“十一五”建立起门类齐全的工业体系，“十四五”时期开启社会主义现代化建设新征程，在党的领导下，一个又一个的奋斗目标被写进一份份五年计划规划，并一以贯之持续到底。“十四五”时期，我国进入新发展阶段，是实现中华民族伟大复兴历史进程的大跨越，也正是因为我们长期以来一直坚持将阶段目标与实践中华民族伟大复兴的崇高社会理想相统一，坚持用崇高社会理想引领阶段目标，从而用阶段目标来保障崇高社会理想一步一步实现。

五年规划这一治理方式具有鲜明的中国特色，五年规划的制定过程，是科学决策民主决策依法决策的过程，是统一全党认识、形成社会共识的过程，体现了党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，彰显了我们党治国理政的教科书优势。新中国成立以来，我们党带领人民用一个又一个的五年，扎扎实实为实现中华民族伟大复兴积蓄着力量，汇聚起中华儿女的磅礴力量，带给中国和世界越来越多的惊喜，诠释着中国制度和中国的治独特而巨大的魅力。习近平总书记指出：“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”接过历史的接力棒，站在新的历史起点上，全面开启社会主义现代化国家新征程，依然要以史为镜，将行之有效的经验和做法继承下来，使五年规划的制定和实施制度化、规范化、程序化，更好发挥五年规划的战略导向作用，引领经济社会发展。

营口理工学院 李苗

营口市站前区人民法院失信被执行人曝光名单(第6期)

自然人

1、朱龙友,男,住辽宁省盖州市熊岳果园乡郊园村1号81,身份证号码:2108811953****667X,执行案号:(2019)辽0802执恢137号	前区三楼里1甲号2-1-21,身份证号码:2108021962****2026,执行案号:(2020)辽0802执1246号	2108821977****2422,执行案号:(2020)辽0802执1035号	18、伊健华,男,住辽宁省营口市鲅鱼圈区站前街63号2-5-2,身份证号码:2108041985****1013,执行案号:(2020)辽0802执385号
2、孟静,女,住辽宁省大石桥市同仁里7号2-3-6,身份证号码:2108211964****0026,执行案号:(2020)辽0802执257号	6、郝丽娜,女,住辽宁省营口市站前区建丰新苑150号54,身份证号码:2108021976****1065,执行案号:(2020)辽0802执恢37号	10、吴献国的男,住辽宁省大石桥市石佛镇大弓村2号1-46,身份证号码:2108211977****2431,执行案号:(2020)辽0802执1035号	19、张婷婷,女,住辽宁省大石桥市周家镇于家村02号1-7-0,身份证号码:2108821987****6123,执行案号:(2020)辽0802执1275号
3、刘明,男,住辽宁省营口市站前区体育馆南里10甲号1-3-5,身份证号码:2108021977****1032,执行案号:(2020)辽0802执1138号	7、杨耀国,男,住辽宁省营口市西市区同心里11号,身份证号码:2108031962****2032,执行案号:(2020)辽0802执恢37号	11、李君,女,住辽宁省营口市站前区东方庭院A9号4,身份证号码:2108211968****4828,执行案号:(2020)辽0802执670号	20、杨成伟,男,住辽宁省大石桥市沟沿镇外林村07号6-3-2,身份证号码:2108821989****1534,执行案号:(2020)辽0802执1277号
4、矫健,男,住辽宁省营口市老边区水泵里36号00,身份证号码:2108021992****151X,执行案号:(2020)辽0802执1239号	8、刘洪伟,男,住辽宁省大石桥市高坎镇民兴小区35号6,身份证号码:2108821974****1830,执行案号:(2020)辽0802执1031号	12、贾坤,女,住辽宁省大石桥市高坎镇刘家村5号19,身份证号码:2109221978****6987,执行案号:(2020)辽0802执1031号	
5、于翠琴,女,住辽宁省营口市站前区	9、高百玲,女,住辽宁省大石桥市石佛镇大弓村2号1-46,身份证号码:	13、王翠凤,女,住辽宁省营口市老边区边城镇前进村2号85,身份证号码:2108111972****0021,执行案号:	

